

Особый все ограби. 17

ДЕСЯТЫЙ ОТДЕЛ НКИ

АНКАРА, ЛОНДОН, ВАШИНГТОН

(Гусеву)

Исх. № 10102 спец. № 5812; 1200, 400,
2066, 2067.

СОВПОСЛАМ. Поступила 10 ч. 30 м. 11/11/1943 г.

Отправ. 18 ч. 00 м. 11/11/1943 г.

10 ноября я принял Керра по его просьбе. Он сообщил мне, что 7 ноября британский посол в Анкаре Хьюгессен, выезжавший в Каир вместе с Нуманом, имел ~~с ним~~ беседу с ~~Нуманом~~. В беседе с Нуманом Хьюгессен старался рассеять подозрения Нумана в отношении СССР, но безуспешно. У Хьюгессена осталось впечатление, что Нуман против вступления Турции в войну на базе нынешних предложений. ~~Нуман~~ ~~крайней мере он против этого, пока не будут выяснены некоторые моменты.~~ Нуман сказал, что он не может ~~ввернуть~~ ~~свой народ в~~ ~~осообщено при этом указывал на то, что турецкий дружественный~~ ~~войну~~, не имея ~~возможности~~ ~~некоторое время~~ заверить турецкий народ в том, что союзники окажут Турции помощь и в том, что Турции не угрожает опасность проникновения СССР на Балканы. Если он, Нуман, не получит заверения в последнем, то нынешний режим в Турции может быть сметен. Этим закончился разговор Хьюгессена с Нуманом. ~~Общий вопрос об участии Турции в войне остался открытым.~~ Позже в тот же день с Нуманом беседовал Иден, который убеждал Нумана в том, что перед Турцией, в результате вступления в войну, открываются громадные возможности для установления с СССР прочных и дружественных отношений. Нуман одобрил политику Идена в отношении СССР и горячо приветствовал решения Московской Конференции, которые превзошли его ожидания. Нумана ~~однако выражал беспокойство~~ ~~Балканы вообще и Болгарию~~ в частности. Он сказал, что в настоящем столетии судьба Балкан столь же сильно интересует Турцию, как судьба Проливов в прошлом столетии. Нуман заявил, что если Турция вступит в войну, ~~а~~ Советский Союз впоследствии обоснется на 25 лет в Болгарии или Румынии, то Турция окажется в тяжелом положении. Он сослался при этом на доклад тов. Сталина 6 ноября 1943 года, в котором тов. Сталин упомянул о Молдавии. Нуман сказал, что ~~будто бы он имел~~ ~~этот факт подтверждает~~ ~~информацию, полученную им от Гарро, представителя Французского Комитета Национального Освобождения в Москве, о намерениях Совпра организовать из Молдавии и Трансильвании государство, подчиненное влиянию Советского Союза.~~

Я заявил Керру, что Гарро видимо знает то, что никто из нас ~~близкими сообщение об информации Гарро, скрыв~~ ~~что это будущий и будущий союзнический союз в том~~ не знает. Трудно поверить, что Гарро мог говорить об этом Ну-~~ману. Кроме того, неизвестно, где Гарро мог видеть Нумана. Что~~

касается Молдавии, то известно, что она является Советской республикой согласно конституции СССР.

Керр ответил, что эти ссылки Нумана на Гарро показывают как турок беспокоят положение на Балканах. Продолжая изложение беседы Идена с Нуманом, Керр сказал, что Иден подвел баланс выгод и невыгод, которые получила бы Турция от вступления в войну. Выгод ~~была~~ ^{оказалась} больше, и Нуман этого не оспаривал, но отказался принять окончательное решение. Тогда Иден посоветовал Нуману заявить правительству СССР, Англии и США, что туркпра готово обсудить вопрос о вступлении Турции в войну, но, что оно желает поставить некоторые политические и военные вопросы. Нуман заявил, что Турция могла бы ответить в этом смысле, но могла бы ~~и~~ ^{на его мнение} ~~не это~~ ^и отвечать ~~также~~ отрицательно. В дальнейшей беседе с Иденом Нуман сказал, что если Турция даст свое согласие в главном вопросе, т.е. в вопросе о вступлении в войну, то он, Нуман, будет готов вести переговоры об этом в любом пункте. При этом Нуман ~~предложил~~ ^{избрал} Москву, добавил, что Иден поступил благородно, посетив Москву для участия в Конференции.

Я заметил, что Москва не плохое место. Керр согласился со мной и, продолжая, сказал, что Иден в телеграмме ему ~~Идеру~~ следующим образом резюмировал свой разговор с Нуманом. Он, Иден, не претендует на то, что ему удалось рассеять подозрения Нумана в отношении СССР, но он, Иден, весьма надеется, что ответ турок на главный вопрос не будет совершенно отрицательным.

Я заявил Керру, что о подозрениях, о которых Нуман сообщал Идену, туркпра ни разу не говорило ни нашему послу в Анкаре, ни в Москве через своего посла. ~~Турки говорили об этом там, где нас не было. Мы не хотим~~, чтобы Советский Союз был в положении подозреваемого государства и чтобы он должен был перед кем-либо оправдываться. Что касается ~~переговоров с Нуманом~~, то по-моему мнению имеется прогресс, хотя и недостаточный. Я добавил, что база для наших действий имеется в виде протокола, к которому теперь присоединились также США, и теперь дело в том, как Иден распределяет ближайшие конкретные шаги.

Керр ~~спросил~~ ^{замечу}, что у Идена возникла мысль о том, не могло ли бы Совпра выступить на известной стадии с декларацией о том, что оно желает видеть Балканские страны независимыми после войны.

3.

Бадресов

Это могло бы иметь исключительное значение и содействовало бы вступлению Турции в войну.

Я изложил ~~своему~~, ~~что~~ ~~серьезно~~ ~~подозреваю~~ ~~моего~~ ~~какого-то~~ ~~правительству~~ ~~Советскому~~ ~~Прави-~~
Я ответил, что сообщу об этой мысли Идену Советскому Прави-
тельству. (Сообщил)

Керр спросил меня, одобряю ли я его действия, если он рекомендует Идену посоветовать туркам пригласить совпосла в Анкаре и переговорить с ним о своих опасениях или дать указания своему послу в Москве переговорить об этом здесь.

Я ответил, что если у турок имеются подозрения, то они должны высказать их либо в Москве, либо нашему послу в Анкаре.

У Махмуда шаги переговоров Идена с Кумайном, коинные еще чрезвычайно законченными.

Махмуд.

Ходын - каб. Ставки
 каб. Молотова
 10-й отдел.
 2 в день II.

ДЕСЯТЫЙ ОТДЕЛ НКИД		
Снято	5	копий
	XI	1943 г.
Машинистка		
РМД-1		